附件3

汪永进“树人工作法”
人物背景：汪永进，男，南京师范大学地理科学学院自然地理教工支部书记，博士生导师，教育部长江学者计划特聘教授。先后获得全国先进工作者、江苏省优秀共产党员、江苏省优秀基层党组织书记、江苏省优秀教育工作者、江苏省高校优秀党务工作者等荣誉称号。以该支部党员组成的团队入选教育部长江学者计划创新团队，并获“江苏省五一劳动奖状（班组）”称号。

高校承担者人才培养、科学研究、社会服务、文化传承的重任。高校基层党组织是党在高校教学、科研、管理第一线的战斗堡垒，如何有效开展高校基层党建工作，对于办好社会主义高校、提升办学水平至关重要。汪永进担任党委部书记15年来，把支部工作与学科建设和团队建设有机结合，把立德树人贯穿教学科研全过程，增强了党建工作的实效。这一工作法被称为“树人工作法”。

一、基本内涵

“树人工作法”贯彻党的教育方针，围绕培养创新型人才，把支部建在学科上，把高校党建基本要求与青年教师、学生党员的专业发展需求结合起来，把党的活动与学术研究、教书育人融为一体，实现了党建工作与教学科研、人才培养有效衔接和良性互动。其核心要义是，学科引领聚才、学术提升育才、文化铸魂励才、团队培养成才。

二、主要做法

一是制定发展目标，以共同愿景凝聚人。是指高校基层党组织开展工作立足学科建设，高起点制定发展目标，以美好愿景引领团队建设和个人成长。

——加强国际交流，开阔学术眼界。采取“请进来、走出去”的办法，邀请国际知名专家、学者给师生作报告、开展学术交流；组织青年教师到国际知名高校或研究机构进修学习、参加国际学术会议，拓展学术视野，立志更高追求，为制定发展目标奠定基础。
——瞄准世界前沿，明确学科目标。面向国际，对照领先水平，组织教师党员全面分析自身优势和存在差距，找准发展定位，确立了“打造国家及长江学者创新团队、国际级重点学科”的奋斗目标。

——坚持学术引领，制定个人规划。根据团队整体目标，针对党员，教师和学者的多重角色，引导他们结合学术背景、研究方向，制定个人发展目标和规划，做到个人发展与团队目标同步共向，成员之间优势互补、错位发展。

二是搭建活动平台，以教研实践培育人。是指高校基层党组织开展党的活动坚持与学术研究、教学实践有机结合，搭建学术交流、教学实践、社会服务平台。

——开放式学术交流平台。在开展国际学术交流的基础上，以建设学习型团队为抓手，加强教科研人员之间的学术交流。每周利用支部活动，围绕论文写作、基金申请、项目论证等学术工作开展讨论，营造自由、开放、民主的学术氛围。

——互动式社会服务平台。发挥全国高校系统唯一拥有海域使用论证甲级资质的优势，与地方建立定期交流协作机制，推动项目对接、人才对接、加强产学研合作，服务地方经济社会发展。

三是打造团队精神，以先进文化熏陶人。是指高校基层党组织把培育求真务实、和谐共进的团队精神作为重要职责，倡导务实学风，坚持率先垂范，注重人文关怀。

——倡导务实学风。坚持潜心钻研、踏实严谨的学术态度，倡导“甘坐十年冷板凳”的学术风气，把“要做就做到最好”作为学科团队的价值追求，引导科研团队不断走向新的成功。

——坚持率先垂范。汪永进在学术研究中身先士卒、率先示范，为完成一篇学术论文，潜心研究，前后历时8年，终获国际学术大奖。支部用这种精神激励党员创先争优，成为学科的“脊梁”。
——注重人文关怀。把党内关怀激励融入团队建设，帮助青年教师成长成才，帮助毕业生创业就业，帮助困难党员度过难关。组织党员对学生开展心理疏导，帮助学生解决成长过程中遇到的困难和问题，促进学生全面健康发展。

三、工作启示

高校育人，党建为魂。“树人工作法”把党建工作与学科建设、青年教师和学生党员成长成才相结合，较好地发挥了党组织和党员先进性作用，对做好高校基层党建工作具有深刻启示；一是用有学术影响的带头人去树人，党的工作才有影响力。选好一个有学术成就的党员带头人，充分发挥带头人在党的建设、学术研究的号召力和影响力，党的工作就能凝聚一帮人，影响一群人。加强高校基层党建工作，迫切需要培养和造就一批政治素养好、学术水平高的复合型基层党组织书记。二是用有利于学术进步的活动去树人，党的工作才有生命力。学者视学术为生命。党建工作只有有机融入学科发展、学术研究，才能对党员具有持久吸引力，才能激发他们的创造性，增强他们的归属感，才能在争创新业绩中体现先进性。三是用由学科特色的文化去树人，党的工作才有凝聚力。春风化雨，润物无声。学科文化根植校园，是承载党的思想政治的有效载体。高校基层党建工作应当致力于培育各具特色的学院文化、团队文化、支部文化、充分发挥文化对人的熏陶、渗透和培育功能。只有这样，党员才会从思想感情上认同党的工作，高校基层党组织才有凝聚力和战斗力。
【说明】汪永进“树人工作法”是省委选培的九大基层党建工作法之一，各校在选培党支部工作法时，可以学习其内容，但格式上要按我委设计的模式和提供的样本来填写。

汪永进“树人工作法”简要示意图
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邀请专家学者作报告，开展学术交流，组织教师到国外进修学习、参加国际学术会议
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引导党员结合学术背景、研究方向，制定个人发展目标和规划





每周利用支部活动，围绕论文写作、基金申请、项目论证等学术工作开展讨论





教授长期给本科生上课，坚持带队到野外实习





与地方建立定期交流协作机制，推动项目对接、人才对接，加强产学研合作
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激励党员发挥先锋模范作用，在学术研究和教书育人中身先士卒作表率
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